

# 伏季开海后第一网梭子蟹来了

### 社区团购说,梭子蟹不像河蟹,包鲜不包活

"舟山顶级梭子蟹——月岱流网蟹,每天新鲜到岸,不打保鲜剂;今年品质太好了,很肥美!"东海伏季休渔部分解禁,舟山、启东吕四港等地的第一网梭子蟹已经迅速抵达申城,市民王女士收到小区团购信息,已经有900多人跟团,不过她发现,团购信息明确:梭子蟹保证新鲜不保证活。

为什么包鲜不包活?团长解释说,梭子蟹不像河蟹,梭子蟹离水后很快会死亡,但只要尽快食用,肉质新鲜度可以保证。记者采访菜场多位海鲜摊主,他们也表示,冰鲜梭子蟹可以食用。在崇明菜场,一直以来都是卖冰鲜梭子蟹,极少有活的梭子蟹销售。



#### 团购顶级梭子蟹,包鲜不包活?

王女士收到的团购信息颇为诱人。团长说, 其所卖的是精品舟山梭子蟹,直接从渔船上拿 货,挑剩下的蟹才会拿去菜市场和档口卖,还晒 出了码头第一现场的视频,都是活蹦乱跳刚捕捞 上岸的蟹,脚上还挂着网。

之所以称"流网月岱蟹"是因为,主要采用流网船捕捞,网的是最远、最深海的蟹;其次,朱家尖月岱这一区域环境最适合梭子蟹成长,肉质肥厚鲜美。

晒出的购买者返图也相当诱人。价格为:单只七八两重的蟹 4 斤 288 元,单只五六两重的 4 斤 238 元,单只四两重的 4 斤 188 元。

不过,当王女士看到"包鲜不包活"这句话时却愣住了:难道买回来的可能是死蟹?是不是因为最近气温高,所以才可能出现死蟹?

对此,团购信息解释称:梭子蟹是海蟹,生存条件严格,和河蟹、湖蟹离水能活好几天不同,梭子蟹一旦离开海水和高氧环境,加上天气炎热和

运输颠簸等原因,可能几小时内就自然死亡。

团长称,物流运输包活大多是打了保鲜剂, 而他们坚持不打药,所以不包活,也不赔付,"由 于天气温度过高,梭子蟹收到可能全部阵亡,偶 有幸存者,纯属运气。"

梭子蟹果真那么脆弱?记者采访了菜场海鲜摊贩。宝山区沪太路一家菜场内的海鲜摊主称,海鲜与河鲜的确不同,大闸蟹离开水,绑扎紧,放在冰箱冷藏室,通常几天都不会死,而带鱼、小黄鱼、鲳鱼等海鲜离水就不行了,所以,菜场没有活的带鱼、小黄鱼、鲳鱼卖,"梭子蟹我们现在是增氧的,所以还活着,一旦离水、不充氧,很快就不行了。"

在崇明菜场,多年以来都只有冰鲜梭子蟹卖,没有活的梭子蟹。"记得当年第一次看到市区菜场有活梭子蟹卖我还以为是人工养殖的,后来去舟山旅游,看到当地菜场很多活的梭子蟹,我还不相信,因为崇明菜场从来都只有冰鲜梭子蟹卖,那些梭子蟹一捕捞上船就被冰冻了。"市民曹先生表示。



#### 冰鲜梭子蟹可以食用

众所周知,死大闸蟹不能吃,因为它们死后体内的细菌会繁殖并扩散到蟹肉中,产生毒素,即使煮熟也不易破坏毒素,可能引起食物中毒。不过,冰鲜梭子蟹不同。"海蟹体内有盐分,腐败的速度慢,不至于短时间内产生大量细菌。"海鲜摊贩告诉记者,冰鲜梭子蟹只要捏上去肉质紧实,可以食用,但是也要尽快食用。如果蟹壳很软,煮了以后肉不紧、绵绵的,甚至有臭味,那就不能吃了。

在宝山纬地路一家超市内,记者看到,也只有冰鲜梭子蟹销售,没有鲜活梭子蟹,冰鲜梭子蟹的生产日期显示为当天,售价39.9元一份,有750-900克左右。

8月1日,崇明三岛146艘渔船开启今年东海"第一捕"。这两天,不少收鲜船载着"第一网"渔获物陆续靠泊长兴横沙渔港。此次捕获的海产品有梭子蟹、竹节虾、条虾、方板鱼、八爪鱼、



海螺等品种,其中梭子蟹约占80%。

码头上,工作人员给一筐筐海鲜称重、登记、加冰,收购商们忙着将这些海产品一一装车,运往各大水产批发市场。

记者发现,目前梭子蟹的零售价比去年同期略便宜。比如,一家买菜平台上,1-2两的鲜活梭子蟹去年刚开捕的两天卖49.9元一斤,而今年同样规格的小梭子蟹卖39.9元一斤,目前已经降价到29.9元一斤,价格相比开海之前更是腰斩。

业内人士介绍,未来一周,随着出海的渔船陆续进港,市场上的梭子蟹供应量不断增加,价格将更加亲民。而等到9月16日以后,黄海、东海伏季休渔全面结束,更多的船只出海捕捞,大批量的梭子蟹以及皮皮虾、冰鲜黄带鲳等海鲜将集中上市,届时,市民能吃到更多平价海产。



全市苏州河游船码头最密集的区域

## 普陀区内苏州河游船码头增至5座



两座新增的苏州河游船码头梦清园码头和 西康路码头,8月4日正式启用,6艘色彩明快 的新游船同步投入运行。

随着这两座码头的启用,普陀区在苏州河沿 线已经拥有了5个苏州河游船码头,成为全市 拥有苏州河游船码头数量最多的区。

苏州河素有上海母亲河之称,普陀区拥有上海中心城区最长的苏州河岸线、最多的苏州河河湾,水岸资源丰富。因域内岸线总长近21公里,正好相当于半程马拉松的长度,苏州河普陀段被赋予了一个新名字——"半马苏河"。

本次亮相的位于普陀区内的两座苏州河游 船码头各具特色。 梦清园码头位于绿化率超过80%的梦清园环保主题公园内,靠近江宁路桥。其原址是匈牙利建筑师邬达克于1933年设计的远东最大的啤酒厂

市民游客在梦清园码头登船游览苏州河的 同时,还可以感受到码头附近深厚的文化底蕴、浓厚的艺术氛围以及绿色生态之美。

西康路码头则位于镇坪路桥及西康路桥之间,交通便利,距离地铁站3,4,7号线镇坪路直线距离约200米,内部还设置了咖啡店以提升候船体验。

码头设计上塑造连绵不断的造型,传递久远的故事和温热的情感,而流畅通达的曲线下,是

柔和的户外家具与绿植,为西康路站点赋予更多 活力与生机

自此,普陀区在原有丹巴路、昌化路、长风公园3个苏州河游船码头的基础上,加上本次新增的2个码头,游船码头数量增至5个,拥有的苏州河游船码头数量成为全市之最。

普陀区文化和旅游局表示,随着新码头的正式亮相,这些坐落在苏州河边的码头,不仅将为"半马苏河"集聚更多的人气,也将为游客提供更加便捷、丰富的游览体验,对擦亮普陀"半马苏河"文旅品牌具有积极意义。接下来的上海旅游节期间,普陀区还将依托新游船开展彩船巡游活动,进一步提升市民游客的游览体验,为普陀区旅游业发展注入新的活力。

与新码头一同亮相的,还有6艘新型苏州河游船。

被命名为"璀璨星河"号的6艘苏州河游船,每艘总长20.6米,船宽5.2米,型深1.3米,最大航速可达约14.0km/h。游船采用流线型设计,以朱红、天青、碧玉三色为主打,浮动感、科技感与时尚感并存。

6 艘游船分别为朱红色的 "天潼" 与 "创享",天青色的"昌平"与"悠游苏河",碧玉色的"衍庆"与"新泾",船名源自苏河两岸地标建筑。

广告热线:22895373

游船的玻璃顶可以滑动开合,使其更具开放性和亲水性,满足了市民游客对于开阔式游船空间和敞开式观光体验的需求。

"璀璨星河"系列游船是目前苏州河上载客量最大的游船,每艘游船均可容纳 30 余位乘客,游船内活动空间宽敞舒适。

游船内部的桌椅布局可灵活变换,形成多种场景模式,还精心融入了休闲娱乐及小食酒水服务,为游客提供多元化的场景空间和服务体验。

新游船均配备了纯电动新能源推进系统,实现了零排放、零污染的绿色航行。

浦江游览集团党委副书记、总经理洪朝辉在接受记者采访时介绍道,此前苏州河上共有12艘游船运营,全部位置加起来仅有180余位,开足马力运营,每天最多只能服务400至500名市民游客,节假日等高峰时段难以满足市民的购票需求,"通过增加6艘大客船,我们已实现苏州河游船客位数量翻倍。"

洪朝辉透露,下一步苏州河游船还将推出包含下午茶、音乐主题和定制餐饮的游船新产品,为市民游客领略多元丰富的城市水岸提供更多新选择。

文/晨报记者 徐斌忠 普陀区融媒体中心 王笛 图/上海普陀

零售价: $\mathbf{1.50}_{\pi}$